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Информация о реализации на территории Брянской области Федерального закона от 24 июня 2023 года № 266-ФЗ «О свободной экономической зоне на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области и прилегающих территориях»

В соответствии с Федеральным законом от 24 июня 2023 года № 266-ФЗ «О свободной экономической зоне на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области и прилегающих территориях» и постановлением Правительства Российской Федерация от 27 сентября 2024 года № 1314 «Об особенностях функционирования свободной экономической зоны на отдельных территориях субъектов Российской Федерации, прилегающих к территориям Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и (или) Херсонской области» принято постановление Правительства Брянской области от 16 декабря 2024 года           № 652-п «О свободной экономической зоне на территории Брянской области» и разработаны методические рекомендации по созданию и функционированию свободной экономической зоны на территории региона.
Кроме того, принят Закон Брянской области от 4 марта 2025 года № 29-З «Об установлении налоговой ставки по налогу на прибыль организаций – участников свободной экономической зоны на территории Брянской области».
Условиями вхождения в СЭЗ является:    
- регистрация на территории Брянской области юридического лица, индивидуального предпринимателя, филиала;
- объем капитальных вложений в первые три года деятельности на территории СЭЗ не менее:
1 млн. рублей для IT-проектов, научных исследований и разработок; 
3 млн. рублей для субъектов МСП;
30 млн. рублей для иных юридических лиц.
- объем капитальных вложений в первый год реализации инвестиционного проекта не менее 30 % общего объема капитальных вложений, если реализация проекта не связана с необходимостью проектирования, строительства или реконструкции объектов капитального строительства.
Инвестиционный проект может быть направлен на восстановление (сохранение) эксплуатационных свойств объектов основных средств, включая их капитальный и текущий ремонт, в целях поддержания или увеличения объема производимых товаров, выполняемых работ, оказываемых услуг.              
Для участника СЭЗ предусмотрены налоговые льготы и преференции – пониженные тарифы страховых взносов в размере 7,6 % (базовая - 30 %), льготная ставка налога на прибыль, полученную от реализации проекта (федеральный бюджет - 0 %, региональный – 13,5 %), освобождение от уплаты налога на имущество организаций с момента принятия его на учет. В СЭЗ действует режим свободной таможенной зоны.
В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерация от 27 сентября 2024 года № 1314 «Об особенностях функционирования свободной экономической зоны на отдельных территориях субъектов Российской Федерации, прилегающих к территориям Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и (или) Херсонской области» в Брянской области определены шесть приграничных муниципальных образований, земельные участки которых могут быть включены в территории свободной экономической зоны:
- Стародубский муниципальный округ;
- Климовский муниципальный район; 
- Трубчевский муниципальный район;
- Погарский муниципальный район;
- Севский муниципальный район;
- Суземский муниципальный район.
При этом предприятие должно быть зарегистрировано до 1 января 2024 года и продолжает осуществлять свою деятельность, соответствующую сфере инвестиционного проекта.
Кроме того, включению в свободную экономическую зону возможны земельные участки:
а) любого муниципального образования Брянской области, если 
при осуществлении на земельных участках таких муниципальных образований предпринимательской деятельности, соответствующей сфере инвестиционного проекта, причинен ущерб в период проведения специальной военной операции в результате боевых действий, вооруженных конфликтов, обстрелов со стороны вооруженных формирований Украины и (или) террористических актов;
в) любого муниципального образования Брянской области, если 
при осуществлении предпринимательской деятельности, соответствующей сфере инвестиционного проекта, на расположенных в приграничный районах земельных участках причинен ущерб в период проведения специальной военной операции в результате боевых действий, вооруженных конфликтов, обстрелов со стороны вооруженных формирований Украины и (или) террористических актов.
  Заявление о включении земельного участка в территорию свободной экономической зоны с целью реализации инвестиционного проекта с приложением документов, подтверждающих факт регистрации на территории Брянской области, учредительных документов (для юридических лиц) и инвестиционной декларации, направляется в департамент экономического развития Брянской области. 



